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Zadania matura podstawa (otwarte)

1.Nierownosci Kwadratowe
Zadanie 1. [2015 czerwiec NF, zad. 26. (2 pkt)]
Rozwiaz nierownos¢ 3x* —9x<x-3.
Zadanie 2. [2015 czerwiec NF, zad. 27. (2 pkt)]
Rozwigz rownanie x(x* —2x+3)=0.
Zadanie 3. [2015 maj NF, zad. 26. (2 pkt)]
Rozwiaz nieréwnosé 2x° —4x > (x +3)(x - 2).

Zadanie 4. [2015 sierpien NF, zad. 26. (2 pkt)]

: . 2x—4 X ;
Rozwigz rownanie - = -, gdziex#0 i x#2,
X 2x—4

Zadanie 5. [2015 sierpien NF, zad. 28. (2 pkt)]
Rozwiaz nierownosé 20x 2 4x* + 24,

Zadanie 6. [2015 sierpien SF, zad. 27. (2 pkt)]
RozwiaZ nieréwnosé¢ 5x* -45<0,

Zadanie 7. [2016 czerwiec NF, zad. 26. (2 pkt)]

2x+1=2x+1,gdzie x#-11x#0.
2x x+1

Rozwigz rownanie

Zadanie 8. [2016 maj NF, zad. 27. (2 pkt)]
Rozwiaz nierdéwno$é 2x° —4x > 3x” —6x.
Zadanie 9. [2016 maj NF, zad. 28 (2 pkt)]

Rozwiaz réwnanie (4 - :r)(x2 +2x —15) =0.
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Zadanie 10. [2016 maj SF, zad. 26. (2 pkt)]

Rozwigz nierdwnos¢ 2x* +5x-3>0.
Zadanie 11. [2016 sierpien NF, zad. 26. (2 pkt)]
Rozwiaz nierdwnos¢ 3x* —6x > (x—2)(x —8).
Zadanie 12. [2017 czerwiec NF i SF, zad. 26. (2 pkt)]
Rozwigz nierownos¢ (x —%) X 3(.\‘—L)(,\'+ _—) ;
Zadanie 13. [2017 maj NF i SF, zad. 26. (2 pkt)]
Rozwiaz nieréwnoé¢ 8x° —72x<0.
Zadanie 14. [2017 sierpien NF i SF, zad. 26. (2 pkt)]

- . ’ re 2
Rozw13z nierownosc 2x" +x-6<0.

Zadanie 15. [2017 sierpien NF i SF, zad. 27. (2 pkt)]

Rozwiaz réwnanie (x* —6)(3x+2)=0.

Zadanie 16. [2018 czerwiec NF i SF, zad. 26. (2 pkt)]

Rozwigz nierownoé¢ 2x(1-x)+1-x<0.

Zadanie 17. [2018 maj NF i SF, zad. 26. (2 pkt)]

Rozwiaz nierdwnos¢ 2x* —3x > 5.

Zadanie 18. [2018 maj NF, zad. 27. (2 pkt)] (nie obowigzuje na maturze 2021)

Rozwigz rOwnanie (,\'3 + 125)(x2 - 64) =,
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Zadanie 19. [2018 sierpien NF i SF, zad. 26. (2 pkt)]

Rozwiaz nieréwno$é¢ x> +6x—16<0.

Zadanie 20. [2018 sierpien NF i SF, zad. 27. (2 pkt)] (nie obowigzuje na maturze 2021)
Rozwigz rbwnanie (.‘(3 + 27)(.\‘2 - 16) =0.

Zadanie 21. [2019 maj NF, zad. 26. (2 pkt)]

Rozwiaz rOwnanie (x3 — 8)(3(2 —4x-5)=0.

Zadanie 22. [2019 maj NF, zad. 27. (2 pkt)]

Rozwiaz nieréwnos$¢ 3x° —16x+16>0.

Zadanie 23. [2019 maj SF, zad. 26. (2 pkt)] (nie obowigzuje na maturze 2021)
Rozwiaz rownanie x° —5x” —9x+45=0.

Zadanie 24. [2019 czerwiec NF, zad. 26. (2 pkt)]

Rozwiaz nieréwno$¢ x(7x+2)>7x+2.

Zadanie 25. [2019 czerwiec NF, zad. 27. (2 pkt)]

- . , - 3x* —8x—3
Wyznacz wszystkie liczby rzeczywiste x, ktore spetniaja warunek: % =%—3.
X

Zadanie 26. [2019 sierpien, zad. 26. (2 pkt)]
Rozwigz rownanie (x2 —16) <x3 - 1) = '
Zadanie 27. [2019 sierpien, zad. 27. (2 pkt)]

B n el 557 2
Rozwiaz nierownos¢ 2x~ —5x+3<0.

Zadanie 28. [2020 maj, zad. 26. (2 pkt)]

Rozwiaz nierdwnosé 2(x—1)(x+3)>x-1.
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Zadanie 29. [2020 maj, zad. 27. (2 pkt)]

B ; 2 2
Rozwiaz réwnanie (.\- - l)(r —2.1-):{'.',

Zadanie 30. [2020 sierpien, zad. 26. (2 pkt)]

Rozwiaz nierownosc:
—2x*+5x+3=0.

Zadanie 31. [2020 sierpien, zad. 30. (2 pkt)] (nie obowigzuje na maturze 2021)

Rozwiaz réwnanie (x° + 8)(x* —9) = 0.

2. Funkcja kwadratowa

Zadanie 1. [2015 czerwiec NF, zad. 30. (2 pkt)]

Funkcja kwadratowa, [ dla x=-3 przyjmuje wartos¢ najwicksza rowng 4. Do wykresu
funkcji f nalezy punkt 4 =(-1,3). Zapisz wzor funkcji kwadratowej f.

Zadanie 2. [2015 maj NF, zad. 29. (2 pkt)] (nie obowigzuje na maturze 2021)

Oblicz najmniejszg 1 najwickszg warto$¢ funkcji kwadratowej f(x)=x"—6x+3

w przedziale <0, 4).
Zadanie 3. [2015 sierpien NF, zad. 34. (5 pkt)]
Funkcja kwadratowa f okreslona jest wzorem f(x)=ax® +bx+c. Zbiorem rozwiazan

nierowno$ci f(x)>0 jest przedziat (0,12). Najwigksza warto§é funkcji f jest réwna 9.

Oblicz wspotezynniki a, b 1 ¢ funkcji /.
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Zadanie 4. [2016 sierpien NF i SF, zad. 29. (2 pkt)] (nie obowigzuje na maturze 2021)

Funkcja kwadratowa jest okreslona wzorem f(x) =x’—11x. Oblicz najmniejsza warto$¢

funkeji f w przedziale (-6, 6).
Zadanie 5. [2017 maj NF i SF, zad. 29. (4 pkt)]

Funkcja kwadratowa f jest okreslona dla wszystkich liczb rzeczywistych x wzorem

f(x)=ax? +bx+c. Najwigksza warto$¢ funkcji / jest réwna 6 oraz f(—6):f(0)=%.

Oblicz wartos¢ wspolczynnika a.

Zadanie 6. [2017 sierpien NF i SF, zad. 32. (4 pkt)]

Funkcja kwadratowa f'(x)=ax’+bx+c ma dwa miejsca zerowe x, =—2 i x, =6. Wykres

funkeji f'przechodzi przez punkt 4 = (1, -5). Oblicz najmniejsza warto$¢ funkeji f.

Zadanie 7. [2018 czerwiec NF i SF, zad. 27. (2 pkt)]

Wykresem funkcji kwadratowe) f okreslone; wzorem f (x)=x2 +bx+c Jest parabola, na
ktore) lezy punkt 4 =(0,-5). Osig symetrii tej paraboli jest prosta o rownaniu x = 7. Oblicz

wartosc1 wspolezynnikow b 1 c.

Zadanie 8. [2018 maj NF i SF, zad. 30. (2 pkt)] (nie obowigzuje na maturze 2021)
Do wykresu funkcji wykladniczej, okreslone) dla kazdej liczby rzeczywiste] x wzorem

f(x)=a" (gdzie a>0 i a#1), nalezy punkt P =(2,9). Oblicz a i zapisz zbiér wartosci
funkeji g, okreslonej wzorem g(x)=f(x)-2.

3. Trygonometria

Zadanie 1. [2015 sierpien NF i SF, zad. 29. (2 pkt)]

Kat @ jest ostry i spelnia rOwno$¢ tgar + = Oblicz warto§¢ wyrazenia sin@-cosa .

g
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Zadanie 2. [2016 maj SF, zad. 28. (2 pkt)]

. . . 2 3 . ., . .
Kat o jest ostry 1 (Sln & + CcOs 0() = 5 . Oblicz wartos¢ wyrazenia SIn & -COS & .

Zadanie 3. [2017 czerwiec NF i SF, zad. 27. (2 pkt)]

Kat « jest ostry 1 spelniona jest rownos¢ sma'+cos()t=7. Oblicz wartos¢ wyrazenia

(siner—cosax)”.

Zadanie 4. [2018 czerwiec NF i SF, zad. 30. (2 pkt)]
. . . b | & 4 - < 1
Kat jest ostry 1 sma+cos o = J2 . Oblicz wartoéé wyrazenia tgo + r—
ga

Zadanie 5. [2020 maj NF i SF, zad. 31. (2 pkt)]

Kat & jest ostry i spelnia warunek Zsinajdcose — 4 QOblicz tangens kata a.

COSa

Zadanie 1. [2015 czerwiec NF, zad. 32. (4 pkt)]

Dany jest nieskonczony rosnacy ciagg arytmetyczny (a, ), dla n>1 taki, ze a; =18. Wyrazy
a,, a, oraz a,, tego ciggu sa odpowiednio pierwszym, drugim 1 trzecim wyrazem pewnego
ciggu geometrycznego. Wyznacz wzor na n-ty wyraz ciagu (a, ) .

Zadanie 2. [2015 maj NF, zad. 34. (5 pkt)]

W nieskoficzonym ciggu arytmetycznym (a,). okreslonym dla »>1, suma jedenastu

poczatkowych wyrazow tego ciggu jest rowna 187. Srednia arytmetyczna pierwszego,
trzeciego 1 dziewigtego wyrazu tego ciagu, jest rowna 12. Wyrazy a,, a,, a, ciggu (a,).

w podane;j kolejnoscei, tworzg nowy ciag — trzywyrazowy ciag geometryczny (b, ). Oblicz .
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Zadanie 3. [2015 sierpien SF, zad. 32. (4 pkt)]

Dany jest ciag arytmetyczny (a,) o réznicy r#0 i pierwszym wyrazie a, =2. Pierwszy
drugi i czwarty wyraz tego ciggu s3 odpowiednio pierwszym, drugim i trzecim wyrazem

ciggu geometrycznego. Oblicz iloraz tego ciggu geometrycznego.

Zadanie 4. [2016 czerwiec NF, zad. 31. (5 pkt)]

Dany jest cigg arytmetyczny (a,) okreslony dla kazdej liczby naturalnej n>1, w ktérym
a,+a,+a,+a, =2016 oraz a,+a,+a,+..+a, =2016. Oblicz pierwszy wyraz, réznice
oraz najmniejszy dodatni wyraz ciggu (a, ).

Zadanie 5. [2016 maj SF, zad. 31. (2 pkt)]

W skonczonym ciggu arytmetycznym (a,) pierwszy wyraz g, jest rowny 7 oraz ostatni

wyraz a, jest rtowny 89. Suma wszystkich wyrazow tego ciagu jest rowna 2016.
Oblicz, ile wyrazow ma ten cigg.

Zadanie 6. [2016 sierpien NF i SF, zad. 31. (4 pkt)]

Ciag arytmetyczny (a,) okreslony jest wzorem a, =2016-3n, dla n>1. Oblicz sume
wszystkich dodatnich wyrazow tego ciggu.

Zadanie 7. [2017 czerwiec NF i SF, zad. 30. (2 pkt)]

Suma trzydziestu poczatkowych wyrazow ciagu arytmetycznego (a,, ) okreslonego dla n2>1,
jest rowna 30. Ponadto a,, =30. Oblicz roznicg tego ciagu.

Zadanie 8. [2017 maj NF i SF, zad. 31. (2 pkt)]

W ciggu arytmetycznym (a, ), okre§lonym dla n>1, dane sa: wyraz a, =8 1 suma trzech
poczatkowych wyrazéw tego ciagu S, =33 . Oblicz réznice a4 —a;3.

Zadanie 9. [2017 sierpien NF i SF, zad. 31. (2 pkt)]

Dany jest cigg arytmetyczny (a, ), okreSlony dla n>1, w ktorym spelniona jest réwnos¢
a,, +a,, +a,, +a,; =100 . Oblicz sume a,; +a,;.
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Zadanie 10. [2018 czerwiec NF i SF, zad. 33. (4 pkt)]

W ciggu arytmetycznym (a ) okreslonym dla liczb naturalnych n =1, wyraz szosty jest

n

liczbg dwa razy wiekszg od wyrazu pigtego, a suma dziesigciu poczatkowych wyrazow tego

ciagu jest roOwna S, = 17 . Oblicz wyraz pierwszy oraz roéznice tego ciggu.

Zadanie 11. [2018 maj NF i SF, zad. 31. (2 pkt)]

Dwunasty wyraz ciggu arytmetycznego (a, ), okreslonego dla n > 1, jest réwny 30, a suma jego
dwunastu poczgtkowych wyrazow jest rowna 162. Oblicz pierwszy wyraz tego ciggu.

Zadanie 12. [2018 sierpien NF i SF, zad. 30. (2 pkt)]

Dziewiaty wyraz ciagu arytmetycznego (an), okreslonego dla n>1, jest rowny 34, a suma
jego osmiu poczatkowych wyrazow jest rowna 110. Oblicz pierwszy wyraz 1 roéznice tego
ciagu.

Zadanie 13. [2019 maj NF, zad. 32. (4 pkt)]

Ciag arytmetyczny (a") jest okreslony dla kazdej liczby naturalnej » >1. Roznica tego ciggu
jest liczba r=-4, a $rednia arytmetyczna poczatkowych szesciu wyrazow tego ciagu:
i Gy, G

as, ag, jestrowna 16.

3 M9 Y5

a) Oblicz pierwszy wyraz tego ciggu.
b) Oblicz liczbe k, dla ktorej a; =-78.

Zadanie 14. [2019 czerwiec NF i SF, zad. 30. (4 pkt)]

W ciagu geometrycznym przez S, oznaczamy sume n poczatkowych wyrazow tego ciagu, dla
liczb naturalnych n >1. Wiadomo, ze dla pewnego ciagu geometrycznego: S, =2 15, =12.
Wyznacz iloraz 1 piaty wyraz tego ciggu.

Zadanie 15. [2019 sierpien NF i SF, zad. 32. (4 pkt)]

W ciggu arytmetycznym (a,a,, ..., a5, a,) suma wyrazOw tego ciggu o numerach

parzystych jest rowna 1340, a suma wyrazow ciagu o numerach nieparzystych jest
réwna 1400. Wyznacz ostatni wyraz tego ciggu arytmetycznego.
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Zadanie 16. [2020 maj NF i SF, zad. 33. (4 pkt)]

Wszystkie wyrazy clagu geometrycznego (@, ), okreslonego dla n = 1, sa dodatnie. Wyrazy
tego ciagu spelniaja warunek 6a; — 5a2 + a3 = (. Oblicz iloraz g tego ciagu nalezacy do

przedziatu <2 V2, 3\.-5) )

Zadanie 17. [2020 sierpien NF i SF, zad. 27. (2 pkt)]

Dany jest trzywyrazowy ciag (x + 2. 4x+ 2, x + 11). Oblicz wszystkie wartodci x, dla
ktorych ten ciag jest geometryczny.

5.Planimetria

Zadanie 1. [2016 czerwiec NF, zad. 30. (4 pkt)]

W trojkacie ABC dane sg dlugosci bokow |AB[=15 1 |AC‘=12 oraz cosa=%, gdzie

o =<BAC . Na bokach 4B 1 AC tego trojkgta obrano punkty odpowiednio D 1 E takie, ze
|BD|=2|4D| i |AE|=2|CE| (zobacz rysunek).

C

Oblicz pole
a) trojkata ADE.
b) czworokata BCED.

Zadanie 2. [2016 maj NF i SF, zad. 32. (4 pkt)]

Jeden z katow trojkata jest trzy razy wigkszy od mniejszego z dwoch pozostatych katow,
ktore roznig si¢ o 50°. Oblicz katy tego trojkata.

Zadanie 3. [2017 czerwiec NF i SF, zad. 32. (4 pkt)]

Rami¢ trapezu rownoramiennego ABCD ma dlugos¢ J26.. Przekatne w tym trapezie sg
prostopadte, a punkt ich przecigcia dzieli je w stosunku 2 : 3 . Oblicz pole tego trapezu.
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Zadanie 4. [2017 maj NF i SF, zad. 30. (2 pkt)]

Przeciwprostokatna trojkata prostokatnego ma dlugos¢ 26 cm, a jedna z przyprostokgtnych
jest o 14 cm dluzsza od drugiej. Oblicz obwad tego trojkata.

Zadanie 5. [2018 sierpien NF i SF, zad. 34. (4 pkt)]

W trojkacie prostokatnym 4CB przyprostokatna AC ma dlugos¢ 5, a promien okregu wpisanego
w ten trojkat jest rowny 2. Oblicz pole trojkata ACB.

Zadanie 6. [2019 maj NF, zad. 31. (2 pkt)

W trapezie prostokatnym ABCD dtuzsza podstawa 4B ma dtugos¢ 8. Przekatna AC tego trapezu

ma dhugos¢ 4 1 tworzy z krotsza podstawa trapezu kat o mierze 30° (zobacz rysunek). Oblicz
diugos¢ przekatnej BD tego trapezu.

1) c
30°

A 8 B
Zadanie 7. [2019 czerwiec NF i SF, zad. 34. (4 pkt)]

Dany jest trojkat rozwartokatny ABC, w ktorym «4ACB ma miar¢ 120°. Ponadto wiadomo, ze
|BC | =101 |AB| =107 (zobacz rysunek). Oblicz dlugos¢ trzeciego boku trojkata ABC.

B

1047

120°
C 4

Zadanie 8. [2019 sierpien, zad. 33. (4 pkt)
Srodek okregu lezy w odleglosci 10 ecm od cieciwy tego okregu. Dhigosé tej cieciwy jest
0 22 cm wigksza od promienia tego okregu. Oblicz promien tego okregu.

Zadanie 9. [2020 sierpien, zad. 32. (4 pkt)

Dany jest trojkat rownoramienny ABC, w ktorym podstawa AF ma dlugosc 12, a kazde
z ramion AC 1 BC ma dhugosé rowna 10. Punkt D jest srodkiem ramiema BC (zobacz rysunek).

Oblicz sinus kata e, jaki srodkowa AD tworzy z ramieniem AC trojkata ABC.

10
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6. Geometria analityczna
Zadanie 1. [2015 czerwiec NF, zad. 33. (4 pkt)]

Dany jest trojkat rownoramienny ABC, w ktérym |AC|=|BC|. Ponadto wiadomo, ze
A=(-2,4) 1 B=(6,-2). Wierzcholek C nalezy do osi Oy. Oblicz wspolrzedne
wierzcholka C.

Zadanie 2. [2015 maj NF, zad. 30. (2 pkt)]

W ukladzie wspolrzednych sg dane punkty 4 =(-43,-12), B=(50,19). Prosta 4B przecina
0$ Ox w punkcie P . Oblicz pierwszg wspotrzedng punktu P .
Zadanie 3. [2015 sierpien NF, zad. 32. (4 pkt), zad. 33 SF]

Wyznacz réwnanic osi symetrii trojkgta o wierzchotkach A4=(-2,2), B=(6,-2),

C=(10,6).

Zadanie 4. [2016 czerwiec NF, zad. 27. (2 pkt)]

Dane sg proste o rownaniach y=x+2 oraz y=-3x+b, ktore przecinajg si¢ w punkcie

lezacym na osi Oy uktadu wspolrzednych. Oblicz pole trojkata, ktorego dwa boki zawieraja
sie w danych prostych, a trzeci jest zawarty w os1 Ox.

Zadanie 5. [2016 sierpien NF, zad. 32. (4 pkt)]

Na rysunku przedstawione s dwa wierzcholki trojkata prostokatnego ABC: A =(-3,-3)

; ; ; 3 3 o .
1 C=(2,7) oraz prosta o réwnaniu y=zx—z, zawierajgca przeciwprostokatng AB tego

trojkata.

Oblicz wspolrzedne wierzcholka B tego trojkata 1 dlugosé odcinka AB.

11
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Zadanie 6. [2017 czerwiec NF i SF, zad. 33. (4 pkt)]

Punkty 4=(-2,-8) i B=(14,-8) sa wierzcholkami tréjkata réwnoramiennego ABC,
w ktorym |AB|=|AC|. Wysokos¢ AD tego trojkata jest zawarta w prostej o réwnaniu

y= %x —7 . Oblicz wspolrzedne wierzchotka C tego trojkata.

Zadanie 7. [2017 maj NF i SF, zad. 32. (5 pkt)]

Dane sg punkty 4=(—4,0) i M =(2,9) oraz prosta k o rownaniu y =-2x+10. Wierzcholek

B trojkata ABC to punkt przecigcia proste) k z osig Ox ukladu wspolrzednych, a wierzcholek
C jest punktem przecigcia prostej k z prostg AM. Oblicz pole trojkata ABC.

Zadanie 8. [2017 sierpien NF i SF, zad. 33. (4 pkt)]

Punkt C=(0,0) jest wierzcholkiem trojkata prostokatnego 4BC, ktérego wierzcholek 4 lezy

na osi Ox, a wierzcholek B na os1 Oy ukladu wspolrzednych. Prosta zawierajaca wysoko$c tego
trojkata opuszczong z wierzcholka C przecina przeciwprostokatng 4B w punkcie D =(3,4).

B

4 <D = (3, 4)

Oblicz wspolrzedne wierzcholkow 4 1 B tego trojkata oraz dlugoscé przeciwprostokatnej A5,

Zadanie 9. [2018 czerwiec NF i SF, zad. 34. (4 pkt)]

Punkty 4=(-11) i C=(1,9) s3 wierzcholkami trojkata rownoramiennego ABC, w ktorym

|AC| = ’BC| . Podstawa 4B tego trojkata zawiera si¢ W prostej o rOwnaniu y = %x +% . Oblicz

wspolrzedne wierzcholka B tego trojkata.

Zadanie 10. [2018 maj NF i SF, zad. 32. (5 pkt)]

W ukladzie wspohrzednych punkty 4=(4,3) i B=(10,5) sa wierzcholkami tréjkata ABC.

Wierzcholek C lezy na prostej o rtownaniu y = 2x + 3. Oblicz wspolrzedne punktu C, dla ktorego
kat ABC jest prosty.

12
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Zadanie 11. [2018 sierpien NF i SF, zad. 31. (2 pkt)]

Punkty 4=(2,4), B=(0,0), C=(4,-2) sa wierzchotkami trojkata ABC. Punkt D jest
srodkiem boku 4C tego trojkata. Wyznacz rownanie prostej BD.

Zadanie 12. [2019 maj NF, zad. 31. (4 pkt)]

Dany jest punkt 4 =(—18,10). Prosta o rOwnaniu y =3x jest symetralng odcinka 4B. Wyznacz
wspotrzedne punktu B.

Zadanie 13. [2019 sierpien NF i SF, zad. 31. (2 pkt)]

i o : 21 :
Przekatne rombu ABCD przecinajg si¢ w punkcie S :[—7,—1) Punkty 4 1 C leza na

. : - , : .
prostej o rOwnaniu y = ;x + o Wyznacz rownanie prostej BD.

Zadanie 14. [2020 maj NF, zad. 32. (4 pkt)]

Dany jest kwadrat ABCD, w ktérym A = (5, —'—;] Przekatna BD tego kwadratu jest zawarta
w proste] o rownaniu y = :—:x. Oblicz wspdlrzedne punktu przeciecia przekatnych ACi BD
oraz pole kwadratu ABCD.

Zadanie 15. [2020 sierpien NF i SF, zad. 34. (5 pkt)]

Prosta o rownaniu y = —2x + 7 jest symetralna odcinka PQ. gdzie P = (4,5). Oblicz
wepolrzedne punktu 0.

7. Dowody algebraiczne
Zadanie 1. [2015 czerwiec NF, zad. 29. (2 pkt)]

Udowodnij, ze dla dowolnych liczb rzeczywistych x, y prawdziwa jest nieréwnosc
3x* +5y" —4xy >0.

13
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Zadanie 2. [2015 maj NF, zad. 27. (2 pkt)]

Wykaz, ze dla kazdej liczby rzeczywistej x 1 dla kazdej liczby rzeczywiste) y prawdziwa jest
nieréwno$¢ 4x* —8xy+5y> =0.

Zadanie 3. [2015 sierpien NF i SF, zad. 30. (2 pkt)]

Wykaz, ze dia wszystkich nieujemnych liczb rzeczywistych x, y prawdziwa jest nierownosé
] y 2 2
X+y X y+xy .

Zadanie 4. [2016 czerwiec NF, zad. 28. (2 pkt)]

Wykaz, ze dla dowolnych liczb rzeczywistych x, y prawdziwa jest nierownosc
X ytexteyt 2 2()(3 +y3).

Zadanie 5. [2016 maj NF i SF, zad. 30. (2 pkt)]

Ciag (an) jest okreslony wzorem a, =2n"+2n dla n>1. Wykaz, ze suma kazdych dwoch

kolejnych wyrazow tego ciggu jest kwadratem liczby naturalnej.

Zadanie 6. [2016 sierpien, zad. 28. (2 pkt)]

Wykaz, ze jezeli liczby rzeczywiste a, b, ¢ spelniajg warunek abc =1, to
a'+b" +c =ab+ac+bc.

Zadanie 7. [2017 czerwiec NF i SF, zad. 29. (2 pkt)]

Wykaz, ze prawdziwa jest nierownosc
(151" 287,

Zadanie 8. [2017 maj NF i SF, zad. 27. (2 pkt)]

Wykaz, ze liczba 4°°" + 47 +4°° +4°° jest podzielna przez 17.
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Zadania matura podstawa (otwarte)
Zadanie 9. [2017 sierpien NF i SF, zad. 28. (2 pkt)]

Udowodnij, ze dla dowolnej dodatniej liczby rzeczywistej x prawdziwa jest nierOwnos¢

4x+124.
X

Zadanie 10. [2018 czerwiec NF i SF, zad. 28. (2 pkt)]

Wykaz, ze reszta z dzielenia sumy kwadratow czterech kolejnych liczb naturalnych przez 8
jest rowna 6.

Zadanie 11. [2018 maj NF i SF, zad. 28. (2 pkt)]

Udowodnij, ze dla dowolnych liczb dodatnich a, b prawdziwa jest nierownosc

1 L., @

2a 2b a+b

Zadanie 12. [2018 sierpien NF i SF, zad. 29. (2 pkt)]

5 I g . : : : - L. 1
Wykaz, ze jezeli a 1 b sa liczbami rzeczywistymi dodatnimi, to (a+5) ( —+ Z) 24.
a

Zadanie 13. [2019 maj NF, zad. 28. (2 pkt)]
Wykaz, ze dla dowolnych liczb rzeczywistych a 1 b prawdziwa jest nieréwnosé

3a’ —=2ab+3b*>0.

Zadanie 14. [2019 czerwiec NF, zad. 29. (2 pkt)]

Wykaz, ze dla kazdej liczby a >0 i dla kazdej liczby b >0 prawdziwa jest nierdwnos¢é

l+lz 4

a b a+b’

Zadanie 15. [2019 sierpien, zad. 28. (2 pkt)]

- .. .. : I=w%
Wykaz, ze dla kazdej liczby dodatniej x prawdziwa jest nierownos¢ x + e

X

= I

Zadanie 16 [2020 maj, zad. 28. (2 pkt)]
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Zadania matura podstawa (otwarte)

Wrykaz, ze dla kazdych dwdch réznych liczb rzeczywistych a i b prawdziwa jest nieréwnosé
a(a — 2b) + 2% = 0.

Zadanie 17. [2020 sierpien, zad. 28. (2 pkt)]

Wrykaz, ze dla dowolnych roznych liczb rzeczywistych a 1 b prawdziwa jest nierdwnosc

ala + b) + b? = 3ab.

8. Dowody Geometryczne

Zadanie 1. [2015 czerwiec NF, zad. 28. (2 pkt)]

Czworokat ABCD wpisano w okrag tak, ze bok 4B jest srednicg tego okregu (zobacz
+|4ac].

2 >

rysunek). Udowodnij, ze |AD|2 + |BD

=|BC

Zadanie 2. [2015 maj NF, zad. 28. (2 pkt)]

Dany jest kwadrat ABCD. Przekatne AC 1 BD przecinajg si¢ w punkcie £. Punkty K 1 M sg
srodkami odcinkéw — odpowiednio — AE 1 EC. Punkty L 1 N lezg na przekatnej BD tak, ze

|BL| = %|BE| i |[DN|= %|DE| (zobacz rysunek). Wykaz, ze stosunek pola czworokgta KLMN
do pola kwadratu 4BCD jest rOwny 1:3.

D &
N

A B

Zadanie 3. [2015 sierpien NF i SF, zad. 31. (2 pkt)]
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Zadania matura podstawa (otwarte)

W prostokacie ABCD punkt P jest srodkiem boku BC, a punkt R jest $rodkiem boku CD.
Wykaz, ze pole trojkata APR jest rowne sumie pdl tréjkatéw ADR oraz PCR.

R

D C
P
A B

Zadanie 4. [2016 czerwiec NF, zad. 29. (2 pkt)]

Dany jest trapez prostokatny ABCD o podstawach 4B 1 CD oraz wysokosci AD. Dwusieczna

kata ABC przecina rami¢ 4D w punkcie £ oraz dwusieczng kata BCD w punkcie F (zobacz
rysunek).

D (&

T~
E

4 7 B

Wykaz, ze w czworokgcie CDEF sumy miar przeciwleglych katow sg sobie rowne.
Zadanie 5. [2016 maj NF i SF, zad. 29. (2 pkt)]

Dany jest trojkat prostokatny ABC. Na przyprostokatnych 4C 1 AB tego trojkata obrano
odpowiednio punkty D 1 G. Na przeciwprostokatnej BC wyznaczono punkty E 1 F takie, ze
|«DEC|=|«BGF|=90° (zobacz rysunek). Wykaz, ze trojkat CDE jest podobny do

trojkata FBG. C

Zadanie 6. [2016 sierpien NF i SF, zad. 30. (2 pkt)]
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Zadania matura podstawa (otwarte)
W trapezie ABCD o podstawach AB 1 CD przekatne AC oraz BD przecinajg si¢ w punkcie S.

Wykaz, ze jezeli ‘AS | = E|AC ‘ , to pole trojkata ABS jest 25 razy wigksze od pola trojkata DCS.

Zadanie 7. [2017 czerwiec NF i SF, zad. 28. (2 pkt)]

Dwusieczna kata ostrego ABC przecina przyprostokatng AC trojkata prostokatnego ABC
w punkcie D.
B

4 D i

Udowodnij, ze jezeli |4D|=|BD|. to |CD)| =%-|BD| .

Zadanie 8. [2017 maj NF i SF, zad. 28. (2 pkt)]

Dane sa dwa okregi o srodkach w punktach P 1 R, styczne zewnetrznie w punkcie C.
Prosta AB jest styczna do obu okregéw odpowiednio w punktach 4 1 B oraz |<APC ] =

1 |<ABC| = [} (zobacz rysunek). Wykaz, ze ¢ =180°-2/.

Zadanie 9. [2017 sierpien NF, zad. 29. (2 pkt)]
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Zadania matura podstawa (otwarte)

Dany jest trojkat prostokatny ABC, w ktorym |[«ACB|=90° i |«4BC|=60°. Niech D
oznacza punkt wspolny wysokosci poprowadzone; z wierzchotka C kata prostego
1 przeciwprostokatne] AB tego trojkata. Wykaz, ze ‘AD‘ : ‘DBl =3:1.

Zadanie 10. [2018 czerwiec NF i SF, zad. 29. (2 pkt)]

Dany jest prostokat ABCD. Na boku CD tego prostokgta wybrano taki punkt E, ze
|EC| = 2|DE , a na boku 4B wybrano taki punkt F, ze |BF | = IDE ‘ . Niech P oznacza punkt

przecigcia proste] EF z prostg BC (zobacz rysunek). Wykaz, ze trojkaty AED 1 FPB sa
przystajgce.

Zadanie 11. [2018 maj NF i SF, zad. 29. (2 pkt)]

Okregi o srodkach odpowiednio 4 1 B sg styczne zewnetrznie 1 kazdy z nich jest styczny do
obu ramion danego kata prostego (zobacz rysunek). Promien okrggu o srodku A4 jest rowny 2.

A,
é\/

Uzasadnij, ze promien okregu o srodku B jest mniejszy od 21,

Zadanie 12. [2018 sierpien NF i SF, zad. 28. (2 pkt)]
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Zadania matura podstawa (otwarte)

W réwnolegloboku ABCD punkt £ jest srodkiem boku BC. Z wierzcholka D poprowadzono
prosta przecinajacg bok BC w punkcie E. Proste 4B 1 DE przecinaja si¢ w punkcie F (zobacz
rysunek). Wykaz, ze punkt B jest srodkiem odcinka 4F.

D «©

A B F

Zadanie 13. [2019 maj NF, zad. 29. (2 pkt)]

Dany jest okrag o $rodku w punkcie S 1 promieniu . Na przedluzeniu cigciwy AB poza
punkt B odlozono odcinek BC rowny promieniowi danego okregu. Przez punkty C 1 S
poprowadzono prosta. Prosta CS przecina dany okrag w punktach D 1 E (zobacz rysunek).
Wykaz, ze jezeli miara kata ACS jest réwna a, to miara kata ASD jest rowna 3a.

Zadanie 14. [2019 czerwiec NF, zad. 29. (2 pkt)]

Dany jest trojkat ABC . Punkt S jest $rodkiem boku AB tego trojkata (zobacz rysunek).
Wykaz, ze odleglosci punktow 4 i B od prostej CS' sa rowne.
C

Zadanie 15. [2019 sierpien, zad. 29. (2 pkt)]
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Zadania matura podstawa (otwarte)

Wierzchotki 4 1 C trojkata ABC leza na okrggu o promieniu 7, a sSrodek S tego okregu lezy na
boku 4B trojkata (zobacz rysunek). Prosta BC jest styczna do tego okregu w punkcie C,
a ponadto |AC'| =r/3. Wykaz, ze kat AC'B ma miar¢120°.

N

Zadanie 16. [2020 maj, zad. 29. (2 pkt)]

Trojkat ABC jest réwnoboczny. Punkt F lezy na wysokosci CD tego trojkata oraz |CE| =
3|CD|. Punkt F lezy na boku BC i odcinek EF jest prostopadty do BC (zobacz rysunek).

C
F

E

A D

Zadanie 17. [2020 sierpien, zad. 29. (2 pkt)]

B

Wykaz, ze |CF| = {%|CB|.

Dnwa okregi o promieniach + = 2 1 R = 6 sa styczne zewnetrznie 1 sa styczne do wspolne) proste) k.
Wkaz, ze prosta [ przechodzaca przez srodka 5 1 P tych okregow przecina prosta &k pod katem
a = 30° (zobacz rysunek).

9. Rachunek prawdopodobienstwa
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Zadania matura podstawa (otwarte)
Zadanie 1. [2015 czerwiec NF, zad. 31. (2 pkt)]

Ze zbioru liczb naturalnych dwucyfrowych losowo wybieramy jedna liczbg. Oblicz
prawdopodobienstwo zdarzenia 4 polegajacego na tym, ze otrzymamy liczbe podzielng
przez 8 lub liczbe podzielng przez 12.

Zadanie 2. [2015 maj NF, zad. 33. (4 pkt)]

Wsrod 115 oséb przeprowadzono badania ankietowe, zwigzane z zakupami w pewnym
kiosku. W ponizszej tabeli przedstawiono informacje o tym, ile osob kupilo bilety
tramwajowe ulgowe oraz ile 0sob kupito bilety tramwajowe normalne.

Rodza_]‘ ku;nonych Liczba osob
biletow
ulgowe 76
normalne 41

Uwaga! 27 0s6b sposrod ankietowanych kupito oba rodzaje biletow.

Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze osoba losowo wybrana
sposrdd ankietowanych nie kupila zadnego biletu. Wynik przedstaw w formie nieskracalnego
ulamka.

Zadanie 3. [2015 sierpien NF, zad. 27. (2 pkt)]

Mamy dwa pudeika: w pierwszym znajduje si¢ 6 kul ponumerowanych kolejnymi liczbami od
I do 6, a w drugim — 8 kul ponumerowanych kolejnymi liczbami od 1 do 8. Losujemy po jednej
kuli z kazdego pudetka i tworzymy liczb¢ dwucyfrowa w ten sposéb, ze numer kuli
wylosowanej z pierwszego pudelka jest cyfra dziesiatek, a numer kuli wylosowanej z drugiego
— cyfrg jednosci tej liczby. Oblicz prawdopodobienstwo, ze utworzona liczba jest podzielna
przez 11.

Zadanie 4. [2015 sierpien SF, zad. 28. (2 pkt)]

Ze zbioru liczb naturalnych dwucyfrowych losowo wybieramy jedna liczbe.
Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia A polegajacego na tym, Zze otrzymamy liczbe
podzielng przez 9 lub podzielng przez 12.

Zadanie 5. [2016 maj NF i SF, zad. 34. (2 pkt)]
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Zadania matura podstawa (otwarte)

Ze zbioru wszystkich liczb naturalnych dwucyfrowych losujemy kolejno dwa razy po jednej
liczbie bez zwracania. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajgcego na tym. ze suma
wylosowanych liczb bedzie roéwna 30. Wynik zapisz w postaci ulamka zwyklego
nieskracalnego.

Zadanie 6. [2016 sierpien NF, zad. 34. (2 pkt)]

Ze zbioru siedmiu liczb naturalnych {l, 2,3,4,5,6, 7} losujemy dwie rozne liczby. Oblicz

prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze wigkszg z wylosowanych liczb
bedzie liczba 5.

Zadanie 7. [2017 czerwiec NF i SF, zad. 31. (2 pkt)]

Ze zbioru liczb {1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14, 15} losujemy bez zwracania dwa razy
po jednej liczbie. Wylosowane liczby tworza parg (a,b), gdzie a jest wynikiem pierwszego
losowania, b jest wynikiem drugiego losowania. Oblicz, ile jest wszystkich par (a, b) takich,

ze 1loczyn a-b jest liczbg parzystg.
Zadanie 8. [2017 maj NF i SF, zad. 33. (2 pkt)]
Ze zbioru wszystkich liczb naturalnych dwucyfrowych losujemy jedng liczbe. Oblicz

prawdopodobienstwo zdarzenia, ze wylosujemy liczbe, ktéra jest rownoczesnie mniejsza od
40 1 podzielna przez 3. Wynik zapisz w postaci ulamka zwyklego nieskracalnego.

Zadanie 9. [2017 sierpien NF, zad. 30. (2 pkt)]

Ze zbioru liczb {1,2,4,5,10} losujemy dwa razy po jednej liczbie ze zwracaniem. Oblicz

prawdopodobienstwo zdarzenia 4 polegajacego na tym, ze iloraz pierwsze] wylosowane)
liczby przez drugg wylosowang liczbe jest liczba calkowita.

Zadanie 10. [2018 czerwiec NF i SF, zad. 31. (2 pkt)]

Rzucamy cztery razy symetryczng monetg. Po przeprowadzonym do$wiadczeniu zapisujemy
liczbg uzyskanych orlow (od 0 do 4) 1 liczbe uzyskanych reszek (rowniez od 0 do 4). Oblicz
prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze w tych czterech rzutach liczba
uzyskanych orlow bedzie wieksza niz liczba uzyskanych reszek.

Zadanie 11. [2018 maj NF i SF, zad. 33. (4 pkt)]
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Zadania matura podstawa (otwarte)
Dane s3 dwa zbiory: 4 ={100,200, 300, 400, 500, 600, 700} i B={10,11,12,13,14,15,16}.

Z kazdego z nich losujemy jedng liczbe. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego
na tym, ze suma wylosowanych liczb bedzie podzielna przez 3. Obliczone
prawdopodobienstwo zapisz w postaci nieskracalnego utamka zwyklego.

Zadanie 12. [2018 sierpien NF i SF, zad. 33. (4 pkt)]

Ze zbioru A= {—3, -2,-1,12, 3} losuyjemy liczbe @, natomiast ze zbioru B = {— 1,0, 1, 2}
losujemy liczbe 4. Te liczby sg — odpowiednio — wspélczynnikiem kierunkowym 1 wyrazem
wolnym funkeji liniowej f(x)=ax+b. Oblicz prawdopodobiefistwo zdarzenia polegajacego

na tym, ze otrzymana funkcja f jest rosngca 1 ma dodatnie miejsce zerowe.

Zadanie 13. [2019 maj NF, zad. 33. (2 pkt)]

Ze zbioru liczb {1, 2,3, 4, 5} losujemy dwa razy po jednej liczbie ze zwracaniem. Oblicz

prawdopodobienstwo zdarzenia 4 polegajacego na wylosowaniu liczb, ktérych iloczyn jest
liczba nieparzysta.

Zadanie 14. [2019 czerwiec NF i SF, zad. 31. (2 pkt)]

Doswiadczenie losowe polega na trzykrotnym rzucie symetryczng szescienng kostka do gry.
Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze otrzymamy sume oczek réwna 16.

Zadanie 15. [2019 sierpien, zad. 30. (2 pkt)]

Ze zbioru wszystkich liczb naturalnych dwucyfrowych losujemy jednag liczbe. Oblicz
prawdopodobienstwo zdarzenia 4 polegajacego na tym, ze wylosowana liczba ma w zapisie

dziesi¢tnym cyfre dziesigtek, ktora nalezy do zbioru {l1,3,5,7,9}, i jednoczesnie cyfre
jednosci, ktora nalezy do zbioru {0,2,4,6,8}.

Zadanie 16. [2020 maj, zad. 30. (2 pkt)]

Rzucamy dwa razy symelryczng szescienna kostka do gry, ktdra na kazdej éciance ma inng
liczbe oczek — od jednego oczka do szesciu oczek. Oblicz prawdopodobiefistwo zdarzenia
A polegajacego na tym, e co najmniej jeden raz wypadnie Scianka = pigcioma oczkami.

Zadanie 17. [2020 sierpien, zad. 31. (2 pkt)]
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Zadania matura podstawa (otwarte)

W pudetku jest 8 kul, z czego 5 bialych 1 3 czame. Do tego pudetka dotozono » kul biatych.
Doéwiadczenie polega na losowaniu jedne) kuli z tego pudetka. Prawdopodobienstwo, ze

bedzie to kula biata, jest réwne % Oblicz n.

10. Stereometria
Zadanie 1. [2015 czerwiec NF, zad. 34. (5 pkt)]

Objetos¢ ostrostupa prawidlowego trojkgtnego ABCS jest rOwna 273 . Dlugos¢ krawedzi
AB podstawy ostrostupa jest rowna 6 (zobacz rysunek). Oblicz pole powierzchni catkowite)
tego ostrostupa.

S

Zadanie 2. [2015 maj NF, zad. 32. (4 pkt)]

Wysoko$¢ graniastostupa prawidlowego czworokatnego jest rowna 16. Przekatna graniastostupa
jest nachylona do plaszczyzny jego podstawy pod katem, ktorego cosinus jest rowny % Oblicz

pole powierzchni calkowitej tego graniastostupa.

Zadanie 3. [2015 sierpien NF, zad. 33. (4 pkt)]  (nie obowiqzuje na maturze 2021)

Podstawg ostrostupa ABCDS jest prostokat, ktérego boki pozostaja w stosunku 3 : 4, a pole
jest rowne 192 (zobacz rysunek). Punkt £ jest wyznaczony przez przecinajgce si¢ przekatne
podstawy, a odcinek SE jest wysokoscig ostrostupa. Kazda krawedZ boczna tego ostrostupa
Jest nachylona do plaszczyzny podstawy pod katem 30°. Oblicz objgtosé ostrostupa.

Zadanie 4. [2015 sierpien SF, zad. 34. (5 pkt)] (nie obowiqzuje na maturze 2021)
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Zadania matura podstawa (otwarte)

W ostrostupie prawidlowym czworokatnym $ciana boczna o polu rownym 10 jest nachylona
do plaszczyzny podstawy pod katem 60°. Oblicz obje¢to$é tego ostrostupa.

Zadanie 5. [2016 czerwiec NF, zad. 32. (4 pkt)]  (nie obowigzuje na maturze 2021)

Dany jest stozek o objetosci 8m, w ktorym stosunek wysokosci do promienia podstawy jest
rowny 3:8. Oblicz pole powierzchni bocznej tego stozka.

Zadanie 6. [2016 maj NF, zad. 33. (5 pkt)] (nie obowigzuje na maturze 2021)

Podstawg ostroslupa prawidlowego trojkatnego ABCS jest trojkat rownoboczny ABC.
Wysokos¢ SO tego ostrostupa jest rowna wysokosci jego podstawy. Objetos¢ tego ostrostupa
jest rowna 27. Oblicz pole powierzchni bocznej ostrostupa ABCS oraz cosinus kata, jaki
tworzg wysokos$¢ $ciany bocznej 1 plaszczyzna podstawy ostrostupa.

Zadanie 7. [2016 sierpien NF, zad. 33. (5 pkt)]  (nie obowigzuje na maturze 2021)

Trojkat rownoboczny ABC jest podstawg ostroshupa prawidlowego 4ABCS, w ktérym $ciana

boczna jest nachylona do plaszczyzny podstawy pod katem 60°, a krawedz boczna ma
dhugos¢ 7 (zobacz rysunek). Oblicz objetosé tego ostrostupa.

S

—_——
- -

RS
i

graniastoslupa ma dlugos$¢ 8 1 jest nachylona do plaszczyzny podstawy pod katem 30°,

a przekatna B’ jest nachylona do tej plaszczyzny pod katem 45°. Oblicz pole powierzchni
calkowitej tego graniastoslupa.

Zadanie 9. [2017 maj NF i SF, zad. 34. (4 pkt)]  (nie obowigzuje na maturze 2021)
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Zadania matura podstawa (otwarte)
W ostrostupie prawidlowym trojkgtnym wysokos¢ sciany bocznej prostopadla do krawedzi

53

podstawy ostrostupa jest rowna T a pole powierzchni bocznej tego ostroslupa jest

15\3

rowne . Oblicz objetosc tego ostrostupa.

Zadanie 10. [2017 sierpien NF i SF, zad. 34. (5 pkt)]

Podstawg graniastostupa prostego ABCDEF jest trojkat prostokatny A4BC, w ktorym
|<1:ACB|=90° (zobacz rysunek). Stosunek dlugosci przyprostokatne] AC tego trojkata do
dlugosci przyprostokatne; BC jest rowny 4 : 3. Punkt S jest srodkiem okrggu opisanego na

trojkacie ABC, a dlugos$¢ odcinka SC jest rowna 5. Pole $ciany bocznej BEFC graniastostupa
jest rowne 48. Oblicz objetos¢ tego graniastostupa.

V2

Zadanie 11. [2018 czerwiec NF i SF, zad. 32. (5 pkt)] (nie obowiqzuje na maturze 2021)

Dany jest ostrostup prawidlowy czworokatny o wysokosci H =16. Cosinus kata nachylenia
; ; ; 3 :
krawedzi bocznej do plaszczyzny podstawy tego ostrostupa jest rowny 5 Oblicz pole

powierzchni bocznej tego ostrostupa.

Zadanie 12. [2018 maj NF i SF, zad. 34. (4 pkt)]

Dany jest graniastostup prawidlowy trojkatny (zobacz rysunek). Pole powierzchni catkowitej
tego graniastostupa jest rowne 45-/3 . Pole podstawy graniastoslupa jest rowne polu jednej
$ciany bocznej. Oblicz objetosé tego graniastostupa.

72

B

A

Zadanie 13. [2018 sierpien NF i SF, zad. 32. (5 pkt)] (nie obowigzuje na maturze 2021)
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Zadania matura podstawa (otwarte)

W ostrostupie prawidlowym trojkatnym ABCS krawedZz podstawy ma dlugosé a. Pole
powierzchni bocznej tego ostrostupa jest dwa razy wigeksze od pola jego podstawy. Oblicz
cosinus kata nachylenia krawedzi bocznej tego ostroshupa do plaszczyzny jego podstawy.

S

A B
Zadanie 14. [2019 maj NF i SF, zad. 34. (5 pkt)] (nie obowigzuje na maturze 2021)

Dhugo$é krawedzi podstawy ostrostupa prawidlowego czworokatnego jest rowna 6. Pole
powierzchni catkowitej tego ostrostupa jest cztery razy wieksze od pola jego podstawy.

Kat o« jest katem nachylenia krawedzi bocznej tego ostroslupa do plaszczyzny podstawy
(zobacz rysunek). Oblicz cosinus kata o

S

A 6 B

Zadanie 15. [2019 czerwiec NF i SF, zad. 32. (5 pkt)]  (nie obowigzuje na maturze 2021)

Podstawg ostrostupa ABCDS jest prostokat o polu rownym 432, a stosunek dlugosci bokéw tego
prostokata jest rowny 3 : 4 . Przekatne podstawy 4ABCD przecinaja si¢ w punkcie O. Odcinek SO jest
wysokoscig ostrostupa (zobacz rysunek). Kat S4O ma miar¢ 60° . Oblicz objetos¢ tego ostrostupa.

S

s v

A B

Zadanie 16. [2019 sierpien NF i SF, zad. 34. (5 pkt)] (nie obowigzuje na maturze 2021)
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Dhugos¢ krawedzi bocznej ostrostupa prawidlowego czworokatnego ABCDS jest réwna 12.
(zobacz rysunek). Krawedz boczna tworzy z wysokoscig tego ostroshupa kat «r taki, ze tgor = % !

Oblicz objetos¢ tego ostrostupa.

S
1
C
O'
A B
Zadanie 17. [2020 maj NF i SF, zad. 34. (5 pkt)] (nie obowigzuje na maturze 2021)

Dany jest ostrostup prawidiowy czworokatmy ABCDS, ktérego krawedZ boczna ma diu-
g0s¢ 6 (zobacz rysunek). Sciana boczna tego ostrostupa jest nachylona do ptaszczyzny pod-

stawy pod katem, kt6rego tangens jest réwny /7. Oblicz objetosé tego ostrostupa.

Zadanie 18. [2020 sierpien NF i SF, zad. 33. (4 pkt)] (nie obowigzuje na maturze 2021)

Pole powierzchm boczne) stozka jest trzy razy wicksze od pola jego podstawy. Wysokosc tego
stozka jest rowna 12. Oblicz objetosc tego stozka.

11. Zadania tekstowe
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Zadanie 1. [2015 maj NF, zad. 31. (2 pkt)]

Jezeli do licznika 1 do mianownika nieskracalnego dodatniego utamka dodamy polowe jego
licznika, to otrzymamy % , a jezeli do licznika 1 do mianownika dodamy 1, to otrzymamy —%— :
Wyznacz ten ulamek.

Zadanie 2. [2016 czerwiec NF, zad. 33. (4 pkt)]

Rejsowy samolot z Warszawy do Rzymu przelatuje nad Austrig kazdorazowo tg samg trasa
z takg samg zakladang predkoscig przelotowa. We wtorek jego $rednia predkos¢ byla o 10%
wieksza niz predkos¢ przelotowa, a w czwartek srednia predkos¢ byta o 10% mniejsza od
zakladane) predkosci przelotowej. Czas przelotu nad Austrig w czwartek roznil sie od
wtorkowego o 12 minut. Jak dlugo trwat przelot tego samolotu nad Austrig we wtorek?

Zadanie 3. [2016 maj NF i SF, zad. 26. (2 pkt)]  (nie obowigzuje na maturze 2021)

W tabeli przedstawiono roczne przyrosty wysokosci pewnej sosny w ciggu szesciu kolejnych
lat.

kolejne lata | 2 3 4 5 6
przyrost (w cm) 10 10 7 8 8 7

Oblicz sredni roczny przyrost wysokosci tej sosny w badanym okresie szesciu lat. Otrzymany
wynik zaokraglij do 1 cm. Oblicz blagd wzgledny otrzymanego przyblizenia. Podaj ten blad
w procentach.

Zadanie 4. [2016 maj NF, zad. 31 (2 pkt)] (nie obowigzuje na maturze 2021)

Skala Richtera stuzy do okreslania sily trzesien ziemi. Sila ta opisana jest wzorem
A
R=logz, gdzie 4 oznacza amplitude trzesienia wyrazong w centymetrach, 4, =107 cm

jest stalg, nazywang amplitudg wzorcowa. 5 maja 2014 roku w Tajlandii mialo miejsce
trzesienie ziemi o sile 6,2 w skali Richtera. Oblicz amplitude trzesienia ziemi w Tajlandi
1 rozstrzygnij, czy jest ona wieksza, czy — mniejsza od 100 cm.

Zadanie 5. [2016 sierpien NF i SF, zad. 27. (2 pkt)]

Jezeli do licznika pewnego nieskracalnego utamka dodamy 32, a mianownik pozostawimy
niezmieniony, to otrzymamy liczbe 2. Jezeli natomiast od licznika 1 od mianownika tego

ulamka odejmiemy 6, to otrzymamy liczbe % Wyznacz ten ulamek.
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Odpowiedzi

1.Nierownosci Kwadratowe

1.X€<§; 3> 2.X=0 3. X€ (-00;2) U (3, o) 4X== X=4

w s

5. X€ <2;3> 6.X € <-3; 3> 7.x=-§ X=1 8. X €(0;2)

9X=-5X=3X=4 10.XE(-;-3)U(509)  1LXE(eo;-4>U<200)  12X€(;7)

13. X € <0; 9> 14.X € <-2; §> 15.X = /6 X=-/6 X= g 16.X € (-oo; -%) U (1; o)

17.X € (-e0; -1) U (g, o) 18.X=-5 X=8 X=-8 19.X€(-8;2) 20.X=-4 X=-3X=4

21.X=2 X=-1 X=5 22.X€ (—°°;§)U(4;,°<>) 23.X=3 X=-3 X=5 24.X€ (—°°;—§)U(1; o0)

]u(1_+m}_

[
ol = | —o, —

b |t

25. X=-2 26. X=4 X=-4 X=1 27.X€ <1;§> 28.

29. X=-1 X=0 X=1 x=2 30. X€ (-00;-— §> U <3; o) 31.X=-3 X=-2 X=3

2. Funkcja kwadratowa

1, f(x)=-§(x+3)2+4 2. fin(3)=-6  Ffrm=(0)=3 3.a=-§ b=3 =0 4.f,.= -30& f =102
5, a=-% 6. fmin=-§ 7.b=-14 c=-5 8. zw= (-2; o)
3. Trygonometria
1. 2 2.+ 3.2 4.2 5.<

7 4 2
4. Ciagi
1.a,= 4n-2 2. h=11 3.q=2 4.a,= 567 r=-42 ay=21
5.42 6. 676368 7.2 8. 9
9. 50 10.-3,1 11.-3 12.=-2, 4+

4" 4 2

13.3,=26 k=27 14. a;=1250 15. a,=10 16. g=3 17. x= —% x=1
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5.Planimetria

1. 12,42 2. 26°, 76°78° 3. 25 4. 60

5. 30 6. |BD| =V68=2/17  7.|AC| =20 8.r,=26
9 24497

© 485

6. Geometria analityczna

1. C(O,-g) 2. 7 3.y=-3x+ 16 4. §
5.B(7,4~) IABI=12,5 6. C(Z 24 7.34° 8.A0) B(0,%)
2 5 5 7 3 4
32 79 1 102 14
9. B(8,6, 5,8) 10. C(?, ?) 11. y—gx 12.B= (T'_?)
65 4 4 13

13. y= -3X-? 14. S—(l, 5) P=50 15. Q_(-E' ?)
9. Rachunek prawdopodobienstwa
1. 1 2. > 3. 1 3. 2

6 23 8 45
5. - 6. — 7.154 8. 1

801 21 9
9. 12 10. = 11. 2 12. 1

25 16 49 8

9 1 5 11
13. P(A)= — 14.P(A)= o= 15.P(A)== 16. P(A)= -
17. n=28
10. Stereometria
1. 9(3+2v/21) 2. 48(3+8V/2) 3. 64‘;‘/5 4. Zojﬁ
Jio

5.2\/731 6.9v30 ,cosa= T 7.21V7 8.16v/3 + 64
9. @ 10. 192 11. 96v41 12.82—1
13. %7 14. cosa=§ 15.V=2160v/3  16.V= 512‘5 17. v=%ﬁ

11. Zadania tekstowe
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2. t= 54 min 3.s=8cm, bw=4% 4. A=10**, A>100cm
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